

在 2024/2025 年司法年度開幕典禮上的致辭

澳門特別行政區行政長官 賀一誠

2024 年 10 月 17 日

各位嘉賓，

女士們、先生們：

大家好！

今天，我們齊聚一堂，舉行 2024/2025 年司法年度的開幕典禮。在此，我謹代表澳門特別行政區政府，向所有為司法公正和法治建設辛勤工作的各位同仁致以崇高的敬意和衷心的感謝！

過去一年，特區的司法官和法律工作者以其專業知識和不懈努力，在司法領域工作取得了積極的進展，在維護社會秩序和居民權益方面發揮了重要作用。特別是在推動司法效率提升、擴展區域司法合作、審理大案要案等方面，取得了新的成效，為完善澳門特區治理、推進“一國兩制”事業作出了卓越貢獻。

捍衛司法公正、推動法治進步是澳門特區政府不懈的追求。回歸以來，特區政府始終堅持依法施政的理念，尊重和維護司法獨立，積極配合司法機關工作，支持司法機關完善軟硬件建設，完成司法官的招聘、培訓及任用，推動司法交流與合作機制建設，着力加強與內地和國際司法機構合作，積極參與粵港澳大灣區和橫琴粵澳深度合作區建設，為澳門持續繁榮發展提供有力的法治保障。本屆政府任內，我們不斷深化推動司法改革，完善法律制度，提升法律公信力，聆聽每一位市民表達公平公正的訴求和聲音。著力推動司法創新和信息化建設，積極應用新技術、新手段提升司法效能，令司法工作持續向前發展。

隨着內外環境的變化，面對新的挑戰，特區的法治工作和司法工作者也須不斷適應新的形勢，主動響應時代號召，勇於承擔歷史使命。習近平主席強調，“‘改革與法治如鳥之兩翼、車之兩輪’，要堅持在法治下推進改革，在改革中完善法治。”因此，深化司法改革的腳步不能停歇。我們要繼續推動司法體制和機制創新，提升司法機構的運作效率，加強司法人員的專業素養和職業道德，嚴懲司法腐敗，確保司法工

作質量。

推進澳門經濟適度多元發展是特區政府施政的重中之重。經濟活動的多樣化和複雜化，對司法機關及法律工作者的專業能力和服務水平提出了更高的要求。我們必須不斷提升司法能力，完善多元糾紛解決機制，優化法治化營商環境，為經濟社會發展提供更加有力的司法保障。

在全球化大背景下，澳門法律體系面臨前所未有的挑戰和機遇。我們要充分發揮“一國兩制”制度優勢，積極參與國際法律事務和法律交流，提升澳門法律人才的國際視野和專業能力。這不僅有助於提升澳門在國際法律舞台上的影響力，也有助於澳門更好地融入國家發展大局，助力健全澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。

各位同仁，司法是社會公平正義的最後一道防線，是維護社會公平正義的重要基石，肩負着重大的責任和使命。讓我們攜手合作，共同譜寫澳門特區司法事業的新篇章，為“一國兩制”事業和強國建設、民族復興偉業作出更大的貢獻。

謝謝大家！